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1. Resumen de la propuesta.
El instituto Estación Experimental de Zonas Áridas (EEZA) del CSIC, adscrito al Área “Recursos Naturales, Energía y Medio Ambiente” del PAIDI, solicita 4 contratos postdoctorales en la presente convocatoria. La EEZA realiza investigación básica y aplicada sobre el funcionamiento de los sistemas naturales bajo diferentes perspectivas y aproximaciones metodológicas. Sus líneas de investigación han demostrado en los últimos años ser enormemente productivas, tanto en términos de publicaciones como de obtención de recursos financieros. Los contratados postdoctorales solicitados se insertarían en grupos de investigación avalados por las evaluaciones realizadas por el CSIC y por sus indicadores de productividad científica. Nuestra propuesta se encuadra en las líneas prioritarias del PAIDI 2020, en investigación básica de excelencia y de calidad, con altos niveles de internacionalización. Podemos contribuir a la formación de 4 investigadores post-doctorales en un gran abanico de posibilidades de aprendizaje conceptual y de técnicas a aplicar, los cuales tendrán la oportunidad de seguir diferentes opciones, tanto en lo que se refiere a conceptos como a itinerarios a seguir profesionalmente (carrera académica, en empresa privada o incluso de emprendimiento).

2. Trayectoria en I+D+i de la entidad solicitante referida a los últimos 10 años.
(Incluya indicadores cuantitativos que reflejen el impacto internacional de la actividad global de I+D+i desarrollada por la entidad, así como de la trayectoria específica de cada una de las áreas científico-técnicas (1) para las que se solicitan contrataciones).
El instituto Estación Experimental de Zonas Áridas (EEZA) se adscribe al Área “Recursos Naturales, Energía y Medio Ambiente” del PAIDI, y es en esta área en la que se piden 4 contratos. 

La EEZA, un instituto con más de 70 años de historia, tiene como misión realizar investigación básica y aplicada sobre el funcionamiento de los sistemas naturales bajo diferentes perspectivas y aproximaciones metodológicas. Sus líneas de investigación sobre ecología teórica y modelización, evolución, ecología de poblaciones y comunidades, conservación de la biodiversidad, redes tróficas, desertificación y restauración ecológica, han demostrado en los últimos años ser enormemente productivas, tanto en términos de publicaciones como de obtención de recursos financieros. La excelencia de algunos de sus grupos de investigación viene avalada por las evaluaciones realizadas por el CSIC y por sus indicadores de productividad científica. 

La EEZA tiene su edificio principal en el Campus de la Universidad de Almería, y cuenta con una finca de 20 hectáreas localizada en el “Barranco de La Hoya”, al norte de la Alcazaba y a apenas 500 metros del Ayuntamiento de la ciudad, donde se encuentra la denominada Finca Experimental La Hoya (FEH), una Unidad de Apoyo y Servicio de la EEZA. Su uso como estación de campo se ha reforzado incluyendo: i) instalaciones para el mantenimiento en cautividad de ungulados, ii) un Banco de Recursos Genéticos, iii) aviarios exteriores y animalarios, iv) invernaderos, v) un Centro de Visitantes. La Finca Experimental La Hoya es una Infraestructura Científica y Tecnológica Singular del CSIC.

La EEZA cuenta además con diversas instalaciones experimentales en varias zonas de campo repartidas en la provincia de Almería. 
Considerando el tamaño de nuestra plantilla investigadora (15 en promedio en los últimos diez años), los siguientes indicadores globales dan prueba de nuestra excelencia científica (datos referidos a 2009 -2018). La EEZA tiene una productividad científica mayor que la media y la mediana del CSIC en su conjunto (datos del CSIC), y a la altura de la mediana del Área de RR Naturales, con 782 artículos SCI (5 artículos por investigador/año), de los cuales 552 artículos son Q1 (4 artículos por investigador/año), arrojando un índice H=51 y dando lugar a 12009 citas (sin citas propias). Algunos de sus grupos se encuentran entre los mejores del Área de RR Naturales en producción científica. Nuestra capacidad para captar recursos financieros, sobre todo competitivos, es también elevada (a la altura de la mediana del CSIC), con 7,5 M€ en proyectos competitivos y cerca de 1 M € en contratos con empresas. Nuestra capacidad formativa es también muy elevada, como demuestra el número de tesis doctorales defendidas, 42, en los últimos 10 años. En el período han ingresado investigadores/as con contratos post-doctorales competitivos, destacando 2 RyC, 3 Marie Curie y 2 Talent Hub.

Algunos de nuestros hitos científicos en los últimos 10 años (2009 – 2018) han sido seleccionados por el CSIC para sus Memorias anuales (https://www.csic.es/web/guest/memorias). Ente ellos destacan:
En 2009, el trabajo realizado sobre la conservación y cría en cautividad de especies de ungulados en peligro de extinción. A partir de estudios moleculares de poblaciones mantenidas en cautiverio, se pudo concluir que en el caso de especies en peligro de extinción, los coeficientes de endogamia calculados a partir de pedigrí tradicionales proporcionan poca información sobre la endogamia real de los individuos. La importancia del trabajo es que las estimaciones de consanguinidad son esenciales para diseñar programas de mejoramiento. Ruiz-Lopez y col. 2009. Pedigrees and microsatellites among endangered ungulates: what do they tell us? Molecular Ecology 18: 1352-1364.

Durante 2010, recibieron mención especial por su impacto las publicaciones: 1. Corcobado, G. et al. 2010. Introducing the refined gravity hypothesis of extreme sexual size dimorphism. BMC Evolutionary Biology, 10 (236): 1-14. Artículo discutido en varios medios internacionales. Apareció en la portada de BMC Evol Biol durante casi 6 meses. 2. Moreno-Rueda, G. 2010. An immunological cost of begging in house sparrow nestlings. Proceedings of the Royal Society B, 277: 2083-2088. Un estudio publicado en la BBC Wildlife Magazine. 3. Castro, J. y col. 2010. Experimental test of post-fire management in pine forests: impact of salvage logging versus partial cutting and non-intervention on bird-species assemblages. Conservation Biology, 24: 810-819.
En 2012 el profesor Juan Puigdefábregas fue nombrado miembro del “Ad Hoc Advisory Group of Technical Experts for Impact Indicators” del Convenio de Naciones Unidas sobre Desertificación.
En 2014, F. Pugnaire participó en un estudio (Ecology Letters 17: 193-202) donde se muestra a escala global el efecto de un grupo funcional de plantas (“plantas cojín”) en el ecosistema.
En 20015 la EEZA participó en el proyecto de reintroducción del antílope mohor en su hábitat natural en el Sáhara Occidental. El proyecto fue coordinado por la Fundación CDB-Hábitats España en colaboración con “Nature Initiative”, ambos de Marruecos.
En 2016 Roberto Lázaro participó en un estudio (Ann Rev Ecol Evol Syst 47:2015-237) en el que se pone de manifiesto la respuesta que manifiestan los componentes bióticos y abióticos de las zonas áridas a los efectos del cambio global. Por otra parte J.M. Gómez lideró un estudio (Nature 538:233-237) en el que se analizan las raíces psiclógicas. Sociológicas y evolutivas de la violencia letal en los seres humanos a trvés de una aproximación genética.
En 2017, Lourdes Luna, Isabel Miralles y Albert Solé publicaron resultados muy relevantes sobre los efectos del aporte de enmiendas orgánicas y acolchados sobre las propiedades físicas del suelo, muy relevante para la restauración de suelos afectados por actividades mineras. Además la EEZA formó parte de un consorcio de instituciones de investigación (160 instituciones de 43 países) a través de su investigador Juan J. Soler, para estudiar la diversidad de microorganismos de todo el planeta, cuyos resultados se publicaron en la revista Nature (vol 551). 
J.M. Gómez co-lideró un estudio en el que se propone un marco general para estudiar los mutualismos, y en el que se demuestra su utilidad aplicándolo al elemento vegetal y animal en conco tipos de mutualismos: polinización, dispersión de semillas, protección de plantas nutricias, fijación de nitrógeno y micorrizas. Eulalia Morero (EEZA) en colaboración con la Universidad de Córdoba, participó en la producción del documental “Vuelta a casa”, en el marco del proyecto Reintroducción de gacelas de Cuvier en el Parque Nacional Jebel Serj (Túnez).

En 2018, R. Torices realizó un estudio (Nature Communications 9) donde se demuestra que las plantas que crecen rodeadas de sus hermanas producen más flores y más atractivas que aquellas que crecen rodeadas de plantas extrañas no emparentadas genéticamente. Y J. Cassinello demuestró (Conservation Letters 11(5)) que la reciente expansión de la cabra montés en el sureste de España no se ha visto afectada por la presencia de un ungulado exótico invasor.
3. Descripción y objetivos de la actividad de I+D+i a desarrollar por cada una de las áreas científico-técnicas(1). Excelencia científica de la propuesta.

La EEZA pretende consolidarse en los próximos años como un instituto capaz de abordar los nuevos retos científicos que se plantean en diversos campos del área de Recursos Naturales, Energía y Medio Ambiente (funcionamiento de ecosistemas, mantenimiento de la diversidad de especies, espacios y procesos ecológicos y ambientales, cambio global, degradación de suelo, desertificación); especialmente en zonas o condiciones en las que el agua es limitante. 
Igualmente queremos seguir siendo un instituto donde se realiza investigación de calidad, que combina la ciencia básica y la aplicada, con un elevado interés en la formación de nuevas generaciones, que practica y promueve la creatividad, la internacionalización y la promoción del talento, y que impulsa las actividades de transferencia de nuestros resultados como medio para hacer más perceptible ante la sociedad nuestro trabajo. 

Por todo ello nos hemos propuesto como objetivo a medio plazo optar al  reconocimiento como Unidad María de Maeztu. 
Nuestros objetivos científicos como instituto pueden sintetizarse en tres:

1.         Estudio de las causas de la generación y mantenimiento de la biodiversidad, incluyendo procesos ecológicos y evolutivos, así como la interacción entre ambos. Los conceptos incluyen especiación, evolución, coevolución y diversificación, dinámicas eco-evolutivas, interacciones bióticas y redes ecológicas.

2.         Estudio de las relaciones y posibles efectos del cambio global sobre: los intercambios entre el ecosistema y la atmósfera, la composición atmosférica y sus consecuencias funcionales, las interacciones geo-ecológicas, las interacciones entre especies y su papel en los procesos ecosistémicos, la ecofisiología, el comportamiento, la evolución y coevolución. Incluyendo la construcción de modelos de flujos, procesos y relaciones funcionales, que puedan tener en cuenta factores socio-económicos, o simular sistemas complejos

3.         Desarrollo e implementación de métodos y estrategias operativas para la resolución o mitigación de problemas ambientales, particularmente en zonas donde el agua es limitante, incluyendo diagnóstico y análisis de degradación de tierras y desertificación, conservación de especies, restauración de áreas degradadas, optimización de captación de recursos naturales, o control biológico de plagas.

Los contratados postdoctorales solicitados se insertarían en grupos de probada excelencia científica o en una instalación singular del CSIC (véase el apartado 2), y en el contexto de un Plan de Actuación ambicioso y definido. 

4. Proyección internacional de la propuesta por cada una de las áreas científico-técnicas.

De acuerdo a los valores promedios de los 10 últimos años en la productividad por cumplimiento de objetivos del CSIC en cuanto a internacionalización: de media anual hemos tenido 14 estancias de investigadores internacionales, 9 colaboraciones, 67 publicaciones con autorías internacionales (aprox el 75% del total de publicaciones de cada año).
Se han conseguido en los últimos 10 años mas de 1 M de euros en proyectos internacionales, destacando varios proyectos UE, y mas de 1 M euros en contratos internacionales con países de América (Chile, Nicaragua), África (Senegal, Argelia, Marruecos, Mauritania, Túnez), Asia (China) y Australia.
Se han organizado 2 congresos internacionales en la EEZA (4th Biohydrology Conference: Walking on drylands (Septiembre 2016) y EcoDesert International Symposium Geoecology and Desertification, from physical to human factors (febrero 2019).

Nuestros investigadores desempeñan una amplia labor internacional en:

PARTICIPACIÓN EN COMITÉS INTERNACIONALES
En el Comité de evaluación de Proyectos ‘Advanced Grants’ de la ‘European Research Council’ (2016-actualidad) y acciones COST de la Unión Europea (2018-2019). En el Jurado (entre los representantes del CSIC) de los premios internacionales Frontera del Conocimiento de la Fundación BBVA. (2016-2018). En el Jurado de los Premios de la Fundación Bunge y Born, Argentina (2019). En el Comité Español del Programa Internacional DIVERSITAS, MICINN (2004-2014). En el Comité Español del Programa Internacional Future Earth, MINECO (2014- ). En la Comisión Nacional del International Council for Science (ICSU), MICINN (2004-2014). En la European Platform for Biodiversity Research Strategy (2001-2010). En el Consejo Asesor del Centro de Ecología Funcional, Universidad de Coimbra, Portugal (2009-), En el Comité Científico y de Conservación de la Sahara Conservation Fund: desde 2014. Como Honorary Research Associate (Zoological Society London, UK): febrero 2005-2012, En el Antelope Specialist Group/Species Survival Comision/IUCN. Como International Sutdbook Keeper (EAZA) de 4 ungulados amenazados o en peligro de extinción, Como Coordinadores del Programa de Conservación en Cautividad (EEZA/EAZA) de 4 ungulados amenazados o en peligro de extinción, Como Chairman del tribunal del Máster Universitario en Wildlife Management in Tropics and Subtropics, impartido en la Faculty of Tropical AgriSciences, Czech University of Life Sciences Prague (República Checa).
ACTIVIDAD EDITORIAL RELEVANTE EN REVISTAS INTERNACIOALES 

· Como editores académicos de la revista PLoS ONE
· Del comité editorial de las revistas ‘Frontiers in Ecology and Evolution’,‘Evolutionary Ecology’, ‘Ecology Letters’, Journal of Arid Environments, Journal of Evolutionary Biology, Journal of Vegetation Science, Scientific Reports, AoB Plants, Frontiers in Plant Science, Functional Ecology, Mammal Research,
· Editores de números especiales de las revistas Advances in Ecological Research,  Evolutionary Ecology y J. Arid Environments,
· Editores jefes de Web Ecology
· Subject matter Editor de Ecography
· Board of Advisors de The New Phytologist.

Hemos tenido contratos Marie Curie (3) y postdoc internacionales Talent Hub (2), acogemos estudiantes ERASMUS, formado parte en tribunales de tesis en Bélgica (2) y en un tribunal para investigador (habilitación para dirigir investigación) en Francia, Codirigido tesis internacionales (2), realizado numerosos informes científico-Técnicos para organismos internacionales y participado en comités y reuniones especializadas.
5.Adecuación de la propuesta a las prioridades temáticas del PAIDI 2020 (2).

Nuestra propuesta se encuadra perfectamente en las líneas prioritarias del PAIDI 2020, dentro de las Actuaciones Sectoriales de I+D+I en los marcos establecidos por la Consejería de Medioambiente y Ordenación del Territorio: 1) hacemos contribuciones substanciales a la investigación básica de excelencia y de calidad, con altos niveles de internacionalización; 2) nos ajustamos muy bien a las líneas prioritarias del PAIDI 2020. Asi, en Cambio Global, contribuimos al estudio de las tendencias en la biodiversidad y biodiversidad funcional, en los ecosistemas y en el capital natural frente a las perturbaciones ocasionados por los vectores de Cambio Global, al estudio de los procesos de desertificación y el intercambio de gases de efecto invernadero de los ecosistemas semiáridos. En Gestión de la Incertidumbre, estudiamos la dinámica poblacional y ecología de especies amenazadas o sensibles a la alteración del hábitat, así como los balances de agua y la recarga potencial de acuíferos. En Sostenibilidad contribuimos a la evaluación multi-criterio de los servicios que generan los ecosistemas y la biodiversidad, y a la economía circular con la restauración mediante tecnosuelos. En Gestión de Ecosistemas Terrestres, contribuimos al estudio de la biodiversidad y funcionalidad del suelo y comunidades vegetales y por tanto a su protección, y a la conservación de poblaciones de ungulados y su gestión sostenible. En Tecnología Ambiental, creamos herramientas de última generación de simulación de ecosistemas terrestres y, en particular, en el suelo, y para el diagnóstico de áreas en desertificación. 

6. Justificación de la necesidad e impacto de las contrataciones solicitadas en cada una de las áreas científico-técnicas.

Creemos que tenemos una alta capacidad para contribuir a la formación de 4 investigadores post-doctorales, los cuáles, además de poder elegir en qué técnicas y conceptos quieren especializarse, podrían servir de nexo, a través de la transversalidad, acabar de encolar las diferentes líneas de investigación de nuestro instituto. Dichos post-doctorales aprenderían no sólo diferentes técnicas, si no que aprenderán a escribir proyectos para convocatorias competitivas que les podrán llevar a los siguientes pasos de su carrera, sea esta dentro del mundo académico o en la empresa privada. En nuestro instituto se abre un gran abanico de posibilidades de aprendizaje conceptual y de técnicas a aplicar para la formación de postdocs, los cuales tendrán la oportunidad de seguir diferentes opciones, tanto en lo que se refiere a conceptos como a itinerarios a seguir profesionalmente (carrera académica, en empresa privada o incluso de emprendimiento).
Estas contrataciones tendrían un impacto en las líneas de investigación de nuestro instituto, como son el estudio de las interacciones bióticas, las redes ecológicas, la ecología evolutiva, la ecología de la conducta y la ecología funcional, desertificación, restauración ecológica, así como en los efectos de todo lo anterior en los procesos ecosistémicos. Todo ello desde un punto de vista tanto empírico como teórico y de modelización, considerando tanto plantas, animales y medio ambiente. Además, últimamente estamos haciendo grandes progresos en el estudio de los microbiomas de suelos, animales y plantas. Dichos microbiomas sirven de cemento en las interacciones bióticas de plantas y animales, y nos ayudan a entender mejor las adaptaciones y los procesos y servicios ecosistémicos. 

7. Experiencia a adquirir por el personal investigador contratado y su repercusión en la empleabilidad del mismo.

Los nuevos postdoctorales podrán formarse y/o profundizar en las siguientes técnicas en las que somos especialistas: Análisis estadísticos avanzados, análisis comparativos filogenéticos, genética molecular, bioinformática, modelos basados en individuos de última generación, diversidad taxonómica, funcional y filogenética, medición y análisis de rasgos morfológicos, fisiológicos y comportamentales tanto en plantas como animales, análisis de procesos geo-ecológicos, involucrando ciclos biogeoquímicos, suelos, vegetación, hidrología y erosión, interacción atmósfera y ecosistemas, interacciones de estos procesos con factores socio-económicos, diagnóstico de áreas en desertificación y desertificadas, y restauración de áreas degradadas mediante tecnosuelos, evaluación y conservación in-situ y ex-situ de poblaciones de ungulados sahelo-saharianos y de sus hábitats y ecología trófica, comportamiento y gestión sostenible de especies de ungulados nativos y exóticos. 
Nuestra investigación, por tanto, supone una oportunidad única de formación transversal para los contratados post-doctorales que ingresen en nuestro instituto tanto en investigación de excelencia/frontera tanto básica como aplicada. 

De hecho, en el instituto se han organizado ocho ediciones de un Curso de postgrado en Métodos en Ecología funcional y evolutiva, de gran aceptación a nivel nacional. También llevamos más de 6 años organizando seminarios semanales cuyo principal objetivo es exponer a los estudiantes de doctorado y post-doctorales a la crítica constructiva en investigación. 
Comprometeremos además una partida del dinero conseguido en convocatorias competitivas para permitir que post-doctorales que ingresen en el instituto puedan realizar estancias en centros extranjeros para aprender técnicas concretas que contribuyan a complementar su formación, así como a enriquecer el acervo del Instituto. 

Del personal egresado, y como resultado de su formación en el instituto (e independiente del periodo de formación), 4 personas trabajan en departamentos de I+D en la empresa privada, 18 disfrutan de contratos post-doctorales en la academia, 2 son técnicos especializados, 2 son profesores de secundaria, 12 son profesores de universidad, 5 científicos titulares (CSIC), 2 son catedráticos, 4 son cargos en la administración, 2 trabajan en ONGs, y 2 son predocs en otras instituciones. 
(1) Areas científico-técnicas Orden de 3 de septiembre de 2007.

	Biología y Biotecnología   
	BIO

	Agroindustrial y Alimentación
	AGR

	Ciencias exactas y experimentales
	FQM

	Salud
	CTS

	Ciencias sociales, económicas y jurídicas
	SEJ

	Humanidades y creación artística
	HUM

	Tecnologías de la producción y la construcción
	TEP

	Recursos Naturales, Energía y Medio Ambiente
	RNM

	Tecnologías de la Información y la Comunicación
	TIC


(2) Prioridades temáticas del PAIDI 2020




· Movilidad y logística.


· Industria avanzada vinculada al transporte.


· Recursos endógenos de base territorial.


· Turismo, cultura y ocio.


· Salud y bienestar social.


· Agroindustria y alimentación saludable.


· Energías renovables, eficiencia energética y construcción sostenible.


· TIC y economía digital.




· Investigación básica.
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